О сроках, местах, порядке подачи и рассмотрения апелляций 
по результатам ОГЭ 

В 2025 году в Липецкой области для подачи и рассмотрения апелляций по результатам ОГЭ будет работать конфликтная комиссия.   
Адрес: г. Липецк, ул. Циолковского, д. 18.   
Телефон: (4742) 34-90-26.   
Режим работы: понедельник — четверг: 09:00–17:00, пятница: 09:00–16:00, суббота и воскресенье — выходные дни, перерыв: 13:00–14:00.   
· Участники ГИА  или их родители (законные представители) при предъявлении документов, удостоверяющих личность, подают апелляции  о несогласии с выставленными баллами в МБОУ СОШ с. Хмелинец. Руководитель МБОУ СОШ с. Хмелинец, принявший апелляцию, передаёт ёё в апелляционную комиссию в течение одного рабочего дня после её получения.
	
	Апелляция о нарушении Порядка проведения ГИА
	Апелляция о несогласии с выставленными баллами

	Когда подается?
	В день проведения экзамена
	В течение двух рабочих дней, следующих за официальным днем объявления результатов экзамена

	Куда подается?
	Члену государственной экзаменационной комиссии,
не покидая пункта проведения экзамена
	В образовательные организации

	Сроки рассмотрения апелляции
	Рассматривается в течение двух рабочих дней, следующих за днем ее поступления в апелляционную комиссию
	Рассматривается в течение четырех рабочих дней, следующих за днем ее поступления в апелляционную комиссию

	Возможные решения
	— Решение об отклонении апелляции;
— Решение об удовлетворении апелляции
	— Решение об отклонении апелляции и сохранении выставленных баллов;  
— Решение об удовлетворении апелляции и изменении баллов

	При удовлетворении апелляции
	Результат экзамена аннулируется, участник повторно сдает экзамен
	Количество ранее выставленных баллов может измениться как в сторону увеличения, так и в сторону уменьшения количества баллов

	Обращаем внимание!
	
	Порядком проведения ГИА не предусмотрена процедура оспаривания решений апелляционной комиссии субъекта Российской Федерации, а также проведение перепроверки экзаменационной работы Рособрнадзором по заявлению гражданина.


Правила подачи апелляции на ОГЭ 2025 г.
Участники ГИА-9 вправе подать апелляцию, как по процедуре проведения экзаменов, так и о несогласии с полученными результатами в конфликтную комиссию.(п.36, Порядка, проведения государственной итоговой аттестации по образовательным программам основного общего образования)
Конфликтная комиссия:
 принимает и рассматривает апелляции обучающихся по вопросам нарушения установленного порядка проведения ГИА, а также о несогласии с выставленными баллами;
 принимает по результатам рассмотрения апелляции решение об удовлетворении или отклонении апелляции обучающегося;
 информирует обучающегося, подавшего апелляцию, и (или) его родителей (законных представителей), а также ГЭК о принятом решении.
Не рассматриваются апелляции по вопросам:
· содержания и структуры экзаменационных материалов по учебным предметам;
· связанным с нарушением самими участниками ГИА-9 требований порядка проведения государственной итоговой аттестации;
· связанным с выполнением заданий экзаменационной работы с кратким ответом;
· неправильного оформления экзаменационной работы. 
Апелляцию о нарушении установленного порядка проведения ГИА обучающийся подает в день проведения экзамена по соответствующему учебному предмету уполномоченному представителю ГЭК, не покидая ППЭ.
В  целях проверки изложенных в апелляции сведений о нарушении установленного порядка проведения ГИА уполномоченным представителем ГЭК организуется проведение проверки при участии организаторов, технических специалистов по работе с программным обеспечением, специалистов по проведению инструктажа и обеспечению лабораторных работ, не задействованных в аудитории, в которой сдавал экзамен обучающийся, общественных наблюдателей, сотрудников, осуществляющих охрану правопорядка, медицинских работников, а также ассистентов, оказывающих необходимую техническую помощь обучающимся с ограниченными возможностями здоровья. Результаты проверки оформляются в форме заключения. Апелляция и заключение о результатах проверки в тот же день передаются уполномоченным представителем ГЭК в конфликтную комиссию.
При рассмотрении апелляции о нарушении установленного порядка проведения ГИА конфликтная комиссия рассматривает апелляцию,  делает заключение о результатах проверки и выносит одно из решений: об удовлетворении апелляции, об отклонении апелляции. При удовлетворении апелляции о нарушении установленного порядка проведения ГИА результат экзамена, по процедуре которого обучающимся была подана апелляция, аннулируется и обучающемуся предоставляется возможность сдать экзамен по соответствующему учебному предмету в другой день, предусмотренный расписанием ГИА.
Апелляцию о несогласии с выставленными баллами обучающиеся подают непосредственно в конфликтную комиссию или в образовательную организацию, в которой они были допущены в установленном порядке к ГИА.
Руководитель образовательной организации, принявший апелляцию, незамедлительно передает ее в конфликтную комиссию. Апелляция о несогласии с выставленными баллами подается в течение двух рабочих дней со дня объявления результатов ГИА по соответствующему учебному предмету по форме 1-АП.
 Обучающиеся и их родители (законные представители) заблаговременно информируются о времени и месте рассмотрения апелляций.
При рассмотрении апелляции о несогласии с выставленными баллами конфликтная комиссия запрашивает в РЦОИ распечатанные изображения экзаменационной работы, электронные носители, содержащие файлы с цифровой аудиозаписью устных ответов обучающегося, копии протоколов проверки экзаменационной работы предметной комиссией и экзаменационные материалы, выполнявшиеся обучающимся, подавшим апелляцию.
Указанные материалы предъявляются обучающемуся (при его участии в рассмотрении апелляции). Обучающийся (для обучающихся, не достигших возраста 14 лет, – в присутствии родителей (законных представителей) письменно подтверждает, что ему предъявлены изображения выполненной им экзаменационной работы, файлы с цифровой аудиозаписью его устного ответа (в случае его участия в рассмотрении апелляции). При возникновении спорных вопросов по оцениванию экзаменационной работы конфликтная комиссия привлекает к рассмотрению апелляции экспертов по соответствующему учебному предмету, ранее не проверявших данную экзаменационную работу.
В случае если эксперты не дают однозначный ответ о правильности оценивания экзаменационной работы обучающегося, конфликтная комиссия обращается в Комиссию по разработке КИМ по соответствующему учебному предмету с запросом о разъяснениях по содержанию заданий КИМ, по критериям оценивания.
По результатам рассмотрения апелляции о несогласии с выставленными баллами конфликтная комиссия принимает решение об отклонении апелляции и сохранении выставленных баллов либо об удовлетворении апелляции и выставлении других баллов. В случае выявления ошибок в обработке и (или) проверке экзаменационной работы конфликтная комиссия передает соответствующую информацию в РЦОИ с целью пересчета результатов ГИА.
После утверждения результаты ГИА передаются в образовательные организации, органы местного самоуправления для ознакомления обучающихся с полученными ими результатами.
Сроки рассмотрения апелляций:
· О нарушении установленного порядка проведения ОГЭ — в течение 2 рабочих дней, следующих за днём её поступления в конфликтную комиссию.   
· О несогласии с выставленными баллами, в том числе по результатам перепроверки экзаменационной работы, — в течение 4 рабочих дней с момента её подачи участником ОГЭ.   
Участники экзаменов вправе отозвать апелляцию: о нарушении порядка — в день её подачи, о несогласии с выставленными баллами — в течение одного рабочего дня, следующего за днём подачи апелляции, но не позднее дня заседания конфликтной комиссии. 

Рассмотрение апелляций участников ГИА осуществляется апелляционной комиссией, в состав которой не включаются члены ГЭК и члены предметных комиссий.
Состав апелляционной комиссии формируется из представителей ОИВ, органов исполнительной власти субъектов Российской Федерации, осуществляющих переданные полномочия Российской Федерации в сфере образования, учредителей, Министерства иностранных дел Российской Федерации, органов местного самоуправления, осуществляющих управление в сфере образования, организаций, осуществляющих образовательную деятельность, научных, общественных организаций и объединений.
Состав апелляционной комиссии формируется с учетом отсутствия у представителей, предполагаемых для включения в состав апелляционной комиссии, конфликта интересов.
Апелляционная комиссия:
1) принимает и рассматривает апелляции участников ГИА по вопросам нарушения Порядка, а также о несогласии с выставленными баллами;
2) по представлению председателя предметной комиссии по соответствующему учебному предмету привлекает к рассмотрению апелляции о несогласии с выставленными баллами эксперта предметной комиссии по соответствующему учебному предмету для установления правильности оценивания ответов (в том числе устных ответов) на задания КИМ, предусматривающие развернутые ответы, участника ГИА, подавшего указанную апелляцию;
3) принимает по результатам рассмотрения апелляции решение об удовлетворении или отклонении апелляции участника ГИА;
4) информирует участников ГИА, подавших апелляции, и (или) их родителей (законных представителей), а также ГЭК о принятых решениях не позднее трех рабочих дней со дня принятия соответствующих решений.
Общее руководство и координацию деятельности апелляционной комиссии осуществляет ее председатель. Кандидатура председателя апелляционной комиссии, создаваемой в субъекте Российской Федерации, согласовывается Рособрнадзором.
Проведение апелляций по результатам итогового собеседования не предусмотрено.

